

侠 克

一小"是篇大文章

"十四五"期间,我国老龄化进程将明 显加快。"十四五"规划和2035年远景目标 纲要草案提出,实施积极应对人口老龄化 国家战略。特别是以专栏形式,提出特殊 困难家庭适老化改造、养老机构服务提升、 普惠托育服务扩容等五大服务项目,旨在 完善以"一老一小"为重点的人口服务体 系,促进人口长期均衡发展。

上有老下有小是绝大多数家庭面对的 责任,怎么解决好家政服务人员水平参差 不齐、儿童入园难、普惠养老机构紧缺、失

能老人护理压力大、居家养老服务网络不 完善等一系列现实问题,不仅关乎个体家 庭幸福和睦,更是涉及国家利益和民生福 祉的社会性问题。

随着我国老龄化进程不断加深,未富 先老、未备先老逐渐成为对全生命周期美 好生活向往的难题。对此,全社会要积极 应对,从大力发展普惠性养老机构、构建社 区居家养老网络、强化对特困老人兜底保 障等各个方面完善养老服务体系。同时, 摸底、盘活现有及可转化的养老资源,提高 老年人健康素养,培养健康生活方式,努力 在实现健康老龄化的同时,争取让老年人 成为持续创造社会财富,推动社会进步的 "银发力量"

当前,不论是养老还是托育,都存在一 定程度的供需矛盾和失衡。托育服务既要 解决"托育难",也要防止"托育贵",才能 充分体现普惠性。学前教育对人生轨迹 有着重要影响,实现幼有所育,不仅关系 亿万儿童的健康成长,更关系党和国家 的未来。要积极调动社会各方力量参与

其中,补齐这块短板,让孩子们能入园、入

2021年3月11日 星期四

本版责编 穆 亮

"一老一小"问题是阶段性、系统性和 结构性问题。目前, 养老和托育市场潜在 需求巨大,但短期回报率普遍较低。对此, 要勇于打破壁垒、创新模式,探索互联网、 大数据及人工智能等前沿技术在其中的深 度应用,努力让这两个市场发展得快、发展 得好,把"普惠"二字落到实处,扎扎实实地 变成"一老一小"的福利。

据新华社

有话直说 >>>

巴大同晚报

老 穆

校外培训鱼龙混杂 关键还需重典治假

新学期伊始, 各类线上线下培训机构 火热招生。面对鱼龙混杂、良莠不齐的培 训机构,如何为孩子选择,成为不少家长 的难题。业内人士建议,考量办学资质和 师资力量等多方面因素,特别是选择线上 培训课程时千万不能盲目跟风购买。 (《大同晚报》3月10日)

看到这则新闻,让人有些心酸。面对 真假难辨、高下难分的培训市场,家长们 如何识得机构真面目?

更为忧心的是, 不少家长花费不菲报 了班、购买了线上课程,结果对孩子帮助 甚微, 收获不大花销不小, 俨然成了某些 培训机构的"韭菜"

事实上、形形色色的培训机构就是 在钻家长的空子, 瞅准人们跟风追逐的 "刚需"大肆吹嘘,天花乱坠的噱头让人 如坠云里雾里, 其办学资质和师资力量 却大打折扣

此种乱象已经存在多年, 就连教育 部长也痛心疾首。3年前,在十三届全 国人大一次会议的一场记者会上, 教 育部部长陈宝生在回答"努力让每个 孩子都能享有公平而有质量的教育" 相关问题时,直指"校外培训机构大 多是'鸡汤+忽悠',鸡汤喝得众人 醉, 错把忽悠当翡翠……"辛辣的言词 入木三分。

近年来, 自上而下呼吁给校外培训 "降温",整治、规范培训机构的工作也一 直在做,取得了较好成效。但有些培训机 构仍然在夸大宣传上做文章, 家长们不明 就里、趋之若鹜,常常花了冤枉钱。

说实在的,这怪不着家长们,家 长们反而挺憋屈。

为了提高学业成绩和综合素质, 孩 子们需要课外"充电",滥竽充数的培 训机构必然有机可乘。但如何能使孩 子们享受正规教育,得到保质保量的辅 导,需要机构货真价实。对那些以次充 好、唯利是图的违规机构,必须持续深 入地规范整治、重典打假,"吹尽黄沙始





人命关天,航空安全不容儿 戏! 这是谁都知道的常识。然 而,3月6日,东海航空一架由南通 飞往西安的航班上竟然上演了一 幕机长与乘务长互殴事件。事件 曝光后,两名涉事人员已被暂时

肩负飞行安全主要责任的机 长与乘务长,居然在机舱内上演 "大闹天宫",让人感到既惊心动 魄,又荒唐至极,其应有的责任 心、职业素养哪里去了?

著名的"墨菲定律"告诫人 们,小概率事件的重要性不可忽 视,虽然危险事件发生的概率很 小,但仍可能发生。防范事故,应 从大量的事故征兆、苗头、隐患入 手,对威胁公共安全的"不定时炸 弹"必须高度重视、坚决清除。

幽 默一刀

刘道伟/画穆亮/诗

"大闹天宫"

舱航 素质 安视 令人 机 海 长 种 功 此云还 抽效 肉 太闹 乘长干驾 隐患威胁 起る 氹 AND 越 底 到 河 Eat 九贯

一 针见血

婚姻登记处拒绝"3月14日加班"折射了什么

"1314",谐音"一生一世",2021年3月 14日,也因含有"1314"而被不少新人看作 是难得的"领证"好日子。当日恰逢周日, 各地民政局按规定休息不办理业务。近 日,有网友在人民网地方领导留言板中 留言:希望民政局能在2021年3月14日 (周日)临时开门,实现新人们在好日子 日,县民政局婚姻登记处不予加班办理婚 日子都是白搭"…… 烟登记。

这位网友希望民政局能在3月14日 加班,这样的诉求多少有些让人意外。姑 且不论这一诉求是否合理,只讲公共服务 这块——过去往往是"有什么菜吃什么 菜",提供什么样的服务、怎样提供服务, 敢提"非分之想"。可现在,已经有越来越 多的网友敢于大胆表达自己的想法,这本 身就是一种进步。

更让人意外的是围观网友的态度。 本权益,脑袋一拍就加班。正如有网友所 惠服务。

过去,面对个别网友的公开诉求,有些政 府部门明知不其合理,但依然不敢理直气 壮拒绝,大多时候选择沉默以对,一个重 要原因,就是担心舆论的态度。让我们看 看这回网友们舆论的方向——有网友称: "你为了挑个好日子结婚,让别人加班,怎 么想的";也有网友表示:"选个好对象比 领结婚证的意愿。对此,安徽省怀宁县民 选个好日子重要得多":还有网友现身说 共服务来说,最考验的还是日常功夫,是 政局回复:2021年3月14日为法定节假 法:"选对了天天都是好日子,选错了什么 在法治框架内,把好的服务普惠到每一个

拒绝3月14日加班有没有问题?无 论从怀宁县民政局的回复,还是从众多网 友的态度,都已经清楚地给出了答案。若 走进新闻的背后,还可以发现更多深层次 服务,就能得到绝大多数人的认可。至于 的现象。

基本都是政府部门说了算。能做到"门好 众之心为心",这是毫无问题的。就拿结 尊敬,但不应该成为一种绑架。 进、脸好看、事好办"就已不错,绝少有人 婚登记来说,在一些有着美好寓意的日 子,很多地方的婚姻登记处提供加班服 务,就说明了这一点。但这并不意味着就 要无原则地迁就,尤其是无视工作人员基 力放在打造几个"盆景"上,而忽视提供普

言,2021年3月14日这个口子一开,以后 就怕收不住了,需求各有不同,由头数不 胜数。

其实,评判一个地方的公共服务水 平,包括评价一个地方的营商环境,往往 并不是体现在特事特办上。法治是最好 的营商环境,公正是法治的底线。对于公 人身上。执意于打造几个"盆景",固然好 看,但在事实上,并不能普遍提升获得 感。就拿婚姻登记来说,如果在法定时间 内,对所有新人都提供了规范和有温度的 在一些特殊时间节点上,针对社会期望作 对于公共服务来说,必须做到"以群 出一定调整,提供一些加码服务,这值得

因此,拒绝3月14日加班完全没有问 题。这也启示我们,公共服务也要学会拒 绝,没必要什么都答应,尤其是不能把精 据新华网